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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ПРАВОВОЇ ОСВІТИ ТА НАУКИ  

У ЛЬВІВСЬКОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 
 

Розкриваються методологічні засади дослідження правової освіти та 

науки у Львівському університеті. Проаналізовано праці деяких науковців для 

кращого розуміння напрямів дослідження, а також зроблено узагальнення 

їхніх досліджень. Зокрема простежується розвиток юридичного факультету 

університету, який завжди впливав на організацію наукових досліджень, 

сприяв підготовці фахівців належного рівня, забезпечував їм умови для науко-

вої творчості. 

Ключові слова: Львівський університет, юридичний факультет, пра-

вова освіта та наука, дослідники, дослідження. 
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Постановка проблеми. Істотні зміни методології української 

історико-правової науки у Львівському університеті не тільки збага-

чують її, а й зумовлюють потребу виділення та обґрунтування конкре-

тної методології дослідження окремих історико-правових явищ. Аналіз 

методологічного знання, який провела спільнота фахових істориків 

права, підсумувала професор Н. Крестовська, констатувавши, з одного 

боку, розширення тематики історико-правових досліджень, а з іншо-

го – відсутність методологічних відповідей на новий виклик, спрямо-

ваний історико-правовій науці. 

Стан дослідження. Серед важливих тем історико-правової  

науки Н.  Крестовська виділяє історію юридичної науки та освіти, 

стверджуючи, що «сучасний етап розвитку історико-правової науки на 

пострадянському просторі відмічений різноманітністю тематики: так, 

поряд з уже традиційними дослідженнями державно-правових явищ 

(галузі та інститути права, державність, окремі державні інституції 

та  елементи державного механізму), в їхньому історичному розвиткові 

все впевненіше розгортаються історико-правові студії правової куль-

тури, правосвідомості, міждержавних відносин, юридичної науки та 

освіти, гендерних проблем тощо» [1, c. 50]. Про розвиток історії юри-

дичної науки та освіти як окремого напряму української історико-

правової науки свідчать кількість та якість зростання відповідних  

наукових досліджень [2]. Загалом така тенденція характерна для істо-

рико-правової науки більшості європейських держав, сусідів України 

зокрема [3; 4; 5]. 

Метою статті є дослідження розвитку юридичного фа куль- 

тету Львівського університету та його вплив на організацію наукових 

досліджень. 

Виклад основних положень. У наукових працях з історії юри-

дичної науки та освіти простежується вплив «історичної школи» філо-

софів і наукознавців, котра зробила істотний внесок у теоретичну  

дискусію щодо науковості історії, її пізнавальних можливостей і об-

межень. Як зазначає історик, професор Львівського національного  

університету імені Івана Франка Леонід Зашкільняк, «здобутки наук 

і  наукознавства змусили й істориків (хоча й з великим опором), на-

самперед на Заході, замислитися над процесом пізнання і формування 

наукових знань в цілому й історичних зокрема. Зокрема у 60–70-ті рр. 

ХХ ст. у США виступила «історична школа» філософії і наукознавців 

(Т. Кун, С. Тулмін, П. Фейєрабенд, І. Лакатос та ін.), які довели змін-

ний (історичний) характер будь-яких наукових знань, котрі не стільки 
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відбивають реальну дійсність, скільки дозволяють задовільно (на да-

ному етапі) пояснювати явища зовнішнього світу з допомогою ідеаль-

них мовних конструктів, розроблених людьми» [6, c. 27]. 

Представники «історичної школи» фактично сформували істо-

ричний підхід до науки, складовими якого є: 

–  розуміння історії науки як взаємодії внутрішніх та зовнішніх 

історичних чинників її розвитку; 

–  поділ знань на абстрактні й конкретні, на знання у відчуттях 

й  логічному  оформленні; 

–  відзначення ролі «наукового середовища» для формування 

«живих знань», спілкування учених, у якому наука набуває рис соці- 

ального інституту. 

Ці положення, конкретизовані й обґрунтовані у працях окремих 

представників «історичної школи», актуальні й для сучасної історико-

правової науки, зокрема досліджень історії юридичної науки та освіти. 

Наприклад, методологія таких досліджень обов’язково передбачає 

утвердження внутрішніх та зовнішніх історичних чинників розвитку 

юридичної науки, про що писав Імре Лакатос: кожна методологія нау-

ки визначає специфічне (і чітке) розділення між (первинною) внутріш-

ньою і (вторинною) зовнішньою історіями науки, і, по-друге, як істо-

рик науки, так і спеціаліст з філософії науки у своїх висновках повинні 

максимально використовувати критичну взаємодію внутрішніх і зов-

нішніх історичних факторів [7, c. 291]. Найзагальнішим для істориків 

науки стало розуміння її внутрішньої історії як історії, яка передусім 

концентрує свою увагу на професійній діяльності членів окремого на-

укового співтовариства. Йдеться про те, яких теорій дотримуються 

науковці, які дослідження вони здійснюють, як взаємодіє теорія та ек-

сперимент у створенні нового знання [8, c. 35–52]. Внутрішня історія 

неможлива також без посиленої уваги до особи вченого, характеристи-

ки особистості якого відіграють істотну роль у виборі теорії, у творчій 

діяльності, що формує теорію. Така увага нині характерна для багатьох 

досліджень українських істориків та істориків права. Цікавим прикла-

дом подібних досліджень в українській історичній науці стали праці 

В. Ващенка, котрий прагне пояснити творчість видатних українських 

істориків (М. Костомарова, В. Антоновича, М. Грушевського) через 

мотиви їхніх внутрішніх особистісних переживань [9]. 

Докладне вивчення біографії та життєвих спонук творчості  

характерне для дослідження львівської школи істориків права. Мето- 

ди та прийом біографістики систематично використовують науковці 
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Т.  Андрусяк [10], І.  Бойко, Б.  Тищик [11], А.  Коваль [12]. Серед  

їхніх праць чільне місце посідають праці, присвячені науковцям Львів-

ського університету, зокрема С. Дністрянському. Традиційно надзви-

чайно уважно до особистості науковця та його життєвого шляху став-

ляться польські автори, які вивчають історію науки та освіти у Львів-

ському університеті. Прикладом такого дослідження є монографія про 

Романа Льоншана де Бер’є, опублікована 2011 р. у Любліні [13]. 

Зовнішня історія розглядає відносини між науковими спільно-

тами і культурою загалом. Це стосується передусім ролі, яку відігра-

ють у розвитку науки зміни релігійних, політичних, економічних, пра-

вових традицій. В українській історико-правовій науці вплив традиції, 

зокрема правової, на розвиток юридичної науки всебічно висвітлено 

у  працях Л. Луць [14], Ю. Лободи [15], О. Скакун [16], О. Тихомирова 

[17], Є. Харитонова [18]. Є. Харитонов серед ознак права у його 

сприйнятті Західною традицією права виокремлює такі: 

1. Досить чітке розмежування між правовими інститутами іншо-

го типу – відносна незалежність права. 

2. Передача «розпорядження» правовими інструментами людям, 

котрі становлять особливий прошарок суспільства – правознавцям, – 

професійний характер права. 

3. Наявність фахової юридичної освіти. 

4. Наявність юриспруденції, що впливає на правові інститути, 

аналізує і систематизує право [19, c. 21]. 

Положення про юридичну науку та освіту як складову розумін-

ня права має істотне методологічне значення для вивчення їхнього 

взаємовпливу. Відомий дослідник історії права Г. Берман у своїй «За-

хідній традиції права» стверджував, що юристи «схоластичної школи» 

створили науку, що допомагає перевірити значення правової норми і 

довести її вагомість шляхом демонстрації її органічної єдності з прин-

ципами і поняттями загалом. 

Єдність європейської правової традиції, яка ґрунтується на впе-

вненості у безперервності історії права, його здатності зростати від 

покоління до покоління, зумовила формування наукової традиції 

юриспруденції. Кожен окремий дослідник чи наукова спільнота має 

стосунок до цієї традиції, оскільки, щоб у науковому світі відбулась 

значуща подія, окрім створення теоретичної моделі досліджуваного 

об’єкта, дослідникові потрібно знайти попередників, однодумців та 

опонентів, тобто вписатися в контекст наукового життя, долучитися до 

наукової традиції і заявити про свою позицію. 
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Тож наукове життя потребує організації, певної «норматив- 

ності». З огляду на це, історія науки загалом і юридичної зокрема  

неможлива без історії наукових спільнот, якими у Європі тривалий час 

були передусім університети. Як видається, організація науки мала 

значний вплив на її розвиток. «Такий підхід узгоджується з яскраво 

сформульованим свого часу Максом Вебером поглядом про закономі-

рність, принаймні в межах «західної» цивілізації, дедалі більшої раціо-

налізації життя й мислення, а отже, й деміфологізації світогляду, а на 

інституційному рівні – зростання ролі організації й пов’язаної з нею 

бюрократизації» [20]. Отже, організаційний розвиток юридичного фа-

культету Львівського університету впливав на організацію наукових 

досліджень, сприяв підготовці фахівців належного рівня, забезпечував 

їм умови для наукової творчості. Крім того, саме в організаційних  

межах юридичного факультету реалізовувався безпосередній зв’язок 

юридичної науки та освіти. 

Підхід до історії науки, вироблений «історичною школою», до-

зволяє при оцінюванні зовнішніх впливів застосовувати інші підходи, 

вироблені історико-правовою наукою – цивілізаційний, антропологіч-

ний, порівняльно-історичний тощо. Зрештою, саме поширення антро-

пологічного підходу у 70–80-ті роки ХХ ст. спричинило становлення 

авторитетної школи «інтелектуальної історії» в історичній думці. У 

полі зору перебувають інтелектуальна та колективна свідомості, які 

охоплюють дослідження всієї інтелектуальної сфери, або, іншими сло-

вами, «вивчення минулих думок» (К. Скіннер). «Такий підхід перетво-

рив її на міждисциплінарну науку, що змушена спиратися на співпра-

цю з іншими соціально-гуманітарними науками: вона поєднує соціоло-

гію знання, історію ідей, історію ментальностей, герменевтику тощо» 

[21, c. 68]. Представники «інтелектуальної історії» зосереджують увагу 

не на готовому знанні, а радше на діяльності з його «виробництва», 

не  на доктринах і теоріях, а на вивченні проблем, які стояли перед 

ученими [21, c. 69].  

Ці положення мають методологічне значення для дослідження 

історії юридичної науки й освіти у Львівському університеті. Зокрема, 

під час вивчення юридичної науки потрібно застосовувати методи пі-

знання не тільки історико-правової чи теоретико-правової науки, а й 

галузевих юридичних наук. Методологічні положення «інтелектуаль-

ної історії» вимагають також «вписати» історію юридичної науки в 

загальний контекст розвитку науки у Львівському університеті чи роз-

витку правової думки на західноукраїнських землях. 
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Висновки. Розглядаючи юридичний факультет Львівського уні-

верситету як організовану наукову спільноту фахівців – правознавців, 

ми актуалізуємо впливи зовнішніх чинників на розвиток юридичної 

науки – політичних, економічних, соціальних. Попри постмодерне  

уявлення про можливості науки абстрагуватись від цих впливів, на-

самперед ідеологічного, реалії розвитку науки на юридичному факуль-

теті свідчать про протилежне. Наприклад, в австрійські часи Львівсь-

кого університету політичні та національні конфлікти між українцями 

і поляками переносились у сферу наукових дискусій чи освітньої прак-

тики. Критичне осмислення ролі цих конфліктів у юридичній науці й 

освіті є обов’язковою складовою історичного підходу до вивчення іс-

торії юридичної науки й освіти у Львівському університеті. 
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Кахнич В.С. Методологические аспекты исследования правового 

образования и науки во Львовском университете. 

Раскрываются методологические основы исследования правового об-

разования и науки во Львовском университете. Проанализированы работы 

некоторых ученых для понимания направлений исследования, а также сделано 

обобщение их исследований. В частности прослеживается развитие юриди-

ческого факультета университета, который всегда влиял на организацию 

научных исследований, способствовал подготовке специалистов соответст-

вующего уровня и обеспечивал им условия для научного творчества. 

Ключевые слова: Львовский университет, юридический факультет, 

правовое образование и наука, исследователи, исследования. 

 

Kahnych V.S. Methodolodical aspects of the legal education research 

and science in Lviv university. 

The article deals with the methodological principles of the legal education 

research and science in Lviv University. The author analyzed the works of some 

researchers for better understanding of the trends of the studies, and accomplished 

the generalization of their researches. The development of the law faculty of Lviv 

University is examined that influenced on the organization of the scientific research, 

contributed to the specialists training of the appropriate level, and provided the 

conditions for their scientific creativity. 

Key words: Lviv University, faculty of law, legal education, researchers, 

research. 
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